
noscute proprietăţile fizice ale fardurilor şi 
este necesară analiza fiziologică a reacţiei 
omului faţă de diversele luimini, culari, pen-
tru ca tuşele isă fie apMcate la punctele şi 
cu intensitatea adecvate. 

Pentru a putea oferi cititorilor o expu-
nere clară şi de sinteză asupra tuturor a-
cestor aspecte ale problemei machiajului, 
G. Baisse şi J. Robin au recurs la colabo-
rarea unor specialişti în materie de chirur-
gie estetică, kineplastie şi pedagogie plas-
tică. Textele lor, ilustrate fie de fotografii, 
fie de desene şi scheme, au calitatea de 
a pune ordine în noiamul, la prima vedere 
copleşitor, de cunoştinţe generale pe care 
le presupune măiestria machiajului, de a 
le grupa pe categorii şi de a le indica axa-
rea. în aşa fel, încît completate cu un ca-
pitol mai curînd informativ — ,,Impresii 
asupra machiajului cinematografic" —, ile 
alcătuiesc un mic manual, accesibil oricărai 
amator, pregărind totodată terenul pentru 
partea următoaire a cărţii, care conţine in-
dicaţii de ordin practic. 

Aci, principalul îl formează o serie de 
ilustraţii, în majoritate fotografiâ de format 
mare şi neretuşate, înfăţişînd diverse ,,ti-
pur i" consacrate, curente în repertoriul for-
maţiilor de amatori : Harpagon, Don Qui-
jote, june prtim, jună primă, vagabond, 
corsar etc. Toate sînt însoţite de indicaţii 
precise şi minuţioase de machiaj. Rezol-
varea ni se pare a fi de inspiraţie fericită, 
sirnpla şi — hotărît — operativă. Nu în-
cape îndoială că, mai ales după parcurge-
rea atentă a textelor premergătoaire, artis-
tul amator dispune aci de un bun îndreptair 
în ce priveşte transformarea sa fizionomică. 
Fireşte, rămîne să-şi aducă şi el aportul 
creator, adaptînd indicaţiile generale la spe-
cificul chipului propriu şi la interpretarea 
pe care el însuşi o dă personajului. 

Ultima parte a cărţii e mai toată for-
mată din material ilustrativ : ,,Peruci", 
(de la egipteni pînă în 1895) şi ,,Coafuri 
moderne" (din 1900 pînă în zilele noastre); 
suocintele texte lămuritoare sînt calculate 
spre a nu împovăra memoria şi nu dau 
decît strictul necesar pentru o mai lesni-
cioasă orientaire. 

Dialog în jurul scenografieî* 
Lucrarea lui Guido Frette, deşi eclectic 

construită, vădeşte o certă conştiinciozitate 
în alegerea şi cîntărirea aspectelor diverse 

* Guido Frette, Decors de theâtre 1909—1954 
(Decoruri de teatru 1909—1954), ed G.G. Gor-
lich, Milano, 1955. 

ale fenomenului scenografic. Ea se deschide-
cu un index al numeroşilor scenografi care-
s-au manifestat de-a lungul primei jumătăţi 
a secolului nostru şi de care textele lucrărit 
fac pomeniTe. Nu e mai puţin adevărat că 
eclectîsmul îşi spune cuvîntul — să sipuinern : 
îşi arată colţii ? — şi că alăturarea unor 
nume oa P. Picasso, F. Leger sau G. Wa-
kewitch de acelea ale lui Giorgio de Chi-
rico, Jean Cocteau, Salvador Dali SaU An-
dre Derain, lînvălmăşite fără distincţii clare^ 
nu poate^ fi socotită întîmplătoare. 

La drept vorbind, ni se oferă taci un ori-
ginal dialog asupra scenografiei, în cuprin-
sul căruia interlocutorii — Guido Frette, 
Nicola Benois, Emanuele Luzzati, Mairio 
Vellani Marchi, Guido Marussig şi Gianni 
Vaguetti — îşi aruncă replicile, fără a->şi 
Tăsipunde, lăsîndu-ţi ţie, lector, latitudinea 
de a oerceta pe îndeletal spusele lor, înainte-
de a trage — sau nu — o concluzie. 

Scenografia — oreatoare de „cadru" sau. 
de ,,climat" ? 

Scenograiul — deciorator sau constructor ? 
Iată cele două întrebări axiale în jurul 

cărora gravitează dialogul. Le găsim for-
mulate exiplicit în interesantul studiu al lui 
Frette, intitulat ,,Naştetrea şi evoluţia sceno-
grafiei", iar intervenţiile succesive ale celor-
lalţi autori dau la rîndul lor răspuns, fie-
care în felul ei, întregindu-se una pe alta. 
Studiul lui Frette este, fără îndoială, ^el 
mai temeinic şi documentat dintre toate 
celelalte ale volumului ; de altfel, e sin-
gurul în a cărui orbită intră, într-o mă-
sură importantă, istoricul scenografiei din 
alte ţări decît Italia. Fireşte, el menţio-
nează primatul deţinut de meşterii italienî 
— unii formînd adevărate dinastii de deco-
ratori de teatru — în seicento ^i settecento : 
Torelli, supranumit ,,marele mag" şi fami-
liile Galli şi Bibbiena. Dar, de la predo-
rninanţa elemenrului italian în scenografia 
inciipientă a acelui iseicento, pe care Frette 
îl denumeşte secolul ,,invenţiei teatra'le", se-
colul hiperbolic şi în care abundă pe scenă 
apariţiile, vrăjitoriile, maşinăriile complicate, 
trecînd prin romanti/sm, care ,,se străduieşte 
să imprime sentilment" iscenografie!, să o 
facă să fie ,,participantă" la actiune, şi a-
jungînd la epoca noastră, Frette desfăşoarâ 
înainte-ne o frescă bogată de căutări şi 
soluţii, în alcătuirea căreia figurează Craig,. 
Appia, Copeau, Erler, Reinhardt, Fuchs, 
Stanislavski, Meyerhaldt şi Dancenko. Pînă 
la urmă, ostenit parcă, Frette se apreşte 
asupra dublului semn de întrebare despre-
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<are aim mai vorbit şi cedează locul altor 
„interiocutori". ,,Totul să fie pictat", afirmă 
cu hotărîre Marchi, pe cînd G. Maniasig, 
în ale saile ,,Gînd»ri despre /scenografie", 
-se declară, fără oool, partizan al scenei 
construite. Punctelor de vedere exclusiive 
-şi opuse reproduse masi sus, vine să le răs-
pundă G. Vaiguetti : e prost scenogHaif — 
spune el în eaenţă — acela care încearcă 
să-şi impună stdiiul său „iinamovibir' (pic-
tural sau constructiv), uitînd că, şi sub aoest 
aspect, stilu'l personal trebuie ada^ptat sti-
kului lucrării reprezentate. De fiece dată 
în parte, cele mai indkate sînt mijloaoele 
care-i ipermit în mod optim scenografului 
,,...să extiragă, în sinteză, rădăcina adîncă a 

•«pocii..." De altfel — făcînd acum ecou 
celuilalt semn de întrebare — aceasta este 
şi unicai modalitate de a evita un a'lt riisc : 
fie de a covîrşi actorii, în speţă, perso-
najele, cu pirezenţa omnipotentă a unuii de-
cor ,,în sine", neadaptat la spiritul piesei, 
fie de a crea doar un cadiru, o ramă lip-
sită de prezenţă proprie, de ,,partiicitpare 
^vie" la acţiune. Cînd scenografia ,,debor-
<lează", arta teatrală în ansamblu are de 

suferit, dair ea trebuie să se afdirme creînd 
climatul, să trăiască prin personaje şi eu 
ele. 

Partea ilustrativă a vok mului este bo-
gată şi de o execuţie ireiproşabilă. 

Gu atît mai izbitoare ne apare prioici-
pala şi gfava deficdenţă a cărţii, caire se 
desprinde chian: de la parcurgerea primelior 
pagini. Rusia —' ispune G. Frette — ,,estte 
una din marile patrii ale revoluţiei scenice 
contemporane". Desdgur — dar de ce a-
ceastă eronată limiitare în tLmp, în ce pri-
veşte U.R.S.S. ? Nu ne înşelăm, cartea este 
intitulată : Decoruri de teatru 1909—1954 ? 
Atunci, ce rost are să se treacă cu atîta 
uşurinţă peste aportul soenografiei sovie-
tice actuale ? O mai serioasă documentare 
şi în această privinţă ar fi feriit pe documen-
tatul redactor al cărţii de o atare supăr?.-
toare omisiune. Aşa însă, avem impresia 
că ni se pune înaintea ochilor o oglindă 
minunat şlefuită, dar a cărei suprafaţă, 
oblicînd bru&c, nu reflectă decît în parte 
obiectul. 

T. STAICU 
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